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Hinweise:
Der Losungsweg st notwendiger Bestandteil der Kiausurbearbeitung und muss daher mit ab-
gegeben werden.

Die Angabe von Ergebnissen ohne erkennbaren Lésungsweg wird nicht als Lisung aner-
kannt, auch wenn dis Ergebnisse richtig sind. Alle beigeflgten losen Blatter sind mil dem
Namen und der Matrikelnummer 2u versehen

Nach Ablauf der Bearbeitungszeil, d.h, nach dem Einsammeln der Aufgabenbiatier, werden
keine Ausarbeitungen mehr entgegengenommen

Die Bearbeitungszeit betragt 80 Minuten
Zum Bestehen der Klausur missen etwa 50 % der Gesamipunktzahl erreicht werden.

Aufgabe 1 2 3 Gesamt

Punkte 16 13 15 a4

erreicht




Aufgabe 1

Das dargestelite mechanische System selzt sich zur Zeil 1 = 0 aus der abgebildeten Ruhela-
ge in Bewegung. Die Lagerreibung der Rollen und die Massen der Seile kbnnen vemach-

lassigt werden. Der Gleitreibungskoeffizient zwischen Klotz und Untertage betragl p = 0.2

g = 9,81 mis?

— Sail 3

Massen h ente
Klotz: my = 60 kg _ _ 1 3
ek 50 kg Ralle 1. Jg = E'm1 ‘R
Rolle 1: m, = 20 kg Rolle 2: Js3 = l""": R*
Rolle 2: my = 15 kg 2

1) Mit welchen Beschleunigungen setzen sich Klotz und Kugel in Bewegung i
2} Berechnen Sie die Zugkraft im Seil 1.
3) Bestimmen Sie die kinetische Energie des Gesamisysiems zur Zeitl=4s.



Aufgabe 2

Der dargestalite Stahltrager (E = 2,1-10° Nimm®), der aus zwei Profilan | 120 besteht, wird in
Feldmitte durch einen Motor belastet, dessen Rotor eine Unwucht von m, -1, = 04 kg-m
besitzt. Der Moter (inkl. Unwucht) besitzt eine Gesamtmasse von Mg, = 300 kg. Zur Beriick-
sichtlgung von Dampfungseinfiissen kann ein Dampfungsgrad D = 0,03 angesetzt werden.
Das Tragereigengewicht kann vermachlassigt werden.
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Flachenmoment eines Profils 1 120: 1,= 328 cm’

1} Bestimmen Sie die Kennkreisfrequenz des Systems,

2) Enmittein Sie das Durchbiegungs-Zeit-Gesetr w(l) des Kraflangriffspunktes, wenn die Ma-
schine mit einer Drehzahl n = 700 min”' [&uft.

3) Welcher Drehzahlbereich muss vermieden werden, wenn die zulassige Durchhiegung des
Tragers aul W= 2mm begrenzt ist 7



Aufgabe 3

Ein Durchlauftrager aus Aluminium (E = 0,7-10° N/mm?) ist in der dargesteiliten Weise mit
den Massen m, = 20kg und m; = 10kg besetzt. Der Triger besteht aus einem Rechiteck-
profil mit den Querschnittsabmessungen b/ = Bem/2em (1, = 4cm’).
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Die Bewegungsgleichung for die freien Schwingungen um dia ctatizche Ruhalage lautet

28:m, :-9-my ] [w,] E-1[1536] 0 |fw) [0
—g.m,28:m, | |w,| | 0 [1538] [w,| |0
M W+ c w =20

1) Bestimmen Sie die Eigenkreisfrequenzen w, und t;.
2} Berechnen Sie die zugehdngen Eigenvekloren w, und w;.

3} Steflen Sie die Eigenschwingungsformen grafisch dar.



